

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva
Negyedévre . . . 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fill.
Félévre 7 kor. — fill.

Egyes szám ára 2 filler.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és ünnepnapon kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budai-nagy-útcza 151. sz.,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgot intézendők.

Kiadó:
a Főzvény-nyomda.

Apponyi az ellenzéken.

A költségvetés általános vitája befejeződött. Apponyi élven a zárószó jogával, elmondta második beszédét politikai pályafutásának legújabb szakában: mint ellenzéki pártvezér. Pártvezér volt régebben is, hosszú ideig; hanem közbeesett négyéves kormánypartisága után mégis csak új jelenség és politikailag érdekes is ellenzéki pártvezér ségének felújítása.

Szónoki kvalitásai változatlanul a régié. De a világ ma már kezd kinőni a politikai szónoklatok formájának méltatásából s a parlamenti beszédekben a politikát s még inkább a politikust keresi.

Annak nem tulajdonítunk tulságos nagy súlyt, hogy a sajtót Apponyinak a költségvetés során elmondott beszéde meglehetősen hidegen hagyta. Bár ez a negatív hatás is arról tanuskodik, hogy valami hiányosság van Apponyi mostani szereplésében, valami oly fogyatkozás, ami lerontja, vagy legalább is erősen devalválja beszédének jelentőségét.

Ezt a hiányosságot, ezt a fogyatkozást könnyű megtalálni. Apponyi Albert gróf több heti csöndes magába-

szállás után azzal lépett ki a nyilvánosságra, hogy szakított a multtal és új csapásokon kíván haladni. Hát el-tökélésnek szép dolog ez, de a valóság erősebb minden szándéknál. Apponyi szakíthatott a multtal, de a mult nem szakított vele. S minthogy Apponyinak kétféle multja van, kettős fonállal van a multhoz kötve. Kötve van 67-es ellenzéki ségének és kötve legutóbbi kormánypartiságának multjához. Husz esztendei ellenzéki pártvezérség emlékei s négy esztendei kormánypartiság tényei nem semmisülnek meg egyszeriben csak attól, hogy közbeesik néhány heti csöndes kontemplálás. Talán naivak vagyunk, de mi egy kis következetességet még mindig megkövetelünk a becsületes politikától s a becsületes politikustól. S hiába jelenti ki Apponyi, hogy ő most egészen más, egészen új ember, az ország még mindig a régi Apponyit látja és keresi benne. Még nem szokott hozzá, hogy Proteusnak tekintse. Ahhoz különben Apponyi elváltozásai nagyon is tökéletlenek. Ő maga gondoskodik róla, hogy előbbi alakjából mindig megmaradjon valami jellegzetes.

Még nem bontakozott ki a par-

lament színe előtt Apponyi teljes ellenzéki politikája. T. i. az új. Közgazdaságiakban, társadalmiakban, közjogiakban és közigazgatásiakban majd csak az idők folyamán fogjuk látni, mily elváltozások mentek végbe Apponyin. Most egyelőre lássák, miképp érvényesül a következetesség hiánya rontó hatás gyanánt Apponyi szereplésében. Apponyi nem fogadja el a költségvetést, elvitat a kormánytól bizalmat, nemzeti érzést, kormányzati képességet. Ez a költségvetés ugyanazon keretekben mozog, mint azok, amelyeket négy éven át Apponyi megszavazott. Semmi oly elvi jelentőségű változás nincs a mostani költségvetésben, mely az előbbi költségvetésekben megnyilatkozó politikától eltérést jelentene. A beruházási javaslat, ha becsapás, akkor az volt Széll alatt is, amikor Apponyinak semmi kifogása sem volt ellene. A civillista-emeléssel Széll Kálmán állott elő legelőször s nem tudunk róla, hogy akkor Apponyi demonstrált volna ellene. A tisztviselők fizetése emelése még a Széll-kormány hagyatéka. Ha ma improduktív kiadás, a mely miatt a kormánytól meg kell vonni a bizalmat, két év előtt is az volt. Az 1899.

TARCA.

A világosság.

Irta: Bíró Lajos.

— Lona elajult!

A lakásban nagy futkosás támadt, a kis szabóműhelyből esőrómpölés hallatszott. Valaki felszaladt az első emeletre és lihegve jött vissza:

— Jón a nagyságos tanár ur.

Két perc múlva jött a híres orvos: magas, tatárarcu, negyvenéves ember.

A vak lány ez? — kérdezte Lonáról.

— Igenis, nagyságos tanár ur.

— Fektessék ágyba, nem lesz semmi baja.

Lonát ágyba fektették. A negyvenéves ember összehuzott szemmel nézte a leány csodálatos szépségét.

— Hány éves ez a lány?

— Husz, nagyságos tanár ur.

— Mióta vak?

— Nyolc éves kora óta.

Egy két orvosi rendeletet adott még a professor, azután menni készült.

— Nem lesz semmi baja, köszöngöm? Mást ne csináljunk vele, nagyságos tanár ur?

— Adják férjhez — dörögte a tanár és elment.

Egy hónap múlva feleségül vette a lányt. Lona nagyon boldog volt. Vak-sága nem gátolta a jólét élvezésében: szerette a nagy, szőnyeges szobákat, a melyekbe a szűk szabó lakásból jutott, örült, hogy cselédei vannak, akinek parancsolhat, és imádta a férjét, aki úgy dédelgette őt, mint egy gyermeket, és aki

ránézve az erő, nagyság, hatalom és szépség megtestülése volt, a gazdagság és az örömek dus forrása, vak leánysága álmainak a lovagja.

Egy lányuk született, azután egy fiuk és Lona szívébe az örömeknek egy új világa nyílt meg, a boldogságnak egy új birodalma: a vak asszony szívében édes gyönyörűséggel áradt el az anyaság érzése. Nagyon boldogok voltak.

Lona huszonhat éves volt — erős, délceg fiatal asszony, — mikor az ura egy déiben hazajöven, megkapta a kezét.

— Fordítsd csak a fejedet erre, a világosság felé.

A tanár Lona szeméit nézte és így szólt hozzá:

— Lona, megoperáltatom a szemedet. Most elviszlek a klinikára, ott maradsz vagy két hétig és azután újra fogsz látni. Lona megeskókolta az öt éves lányt és a három éves fiút és elment. Megoperálták a szemét; sötét szobában élt két hétig és a tizenötödik napon nyitott és szabad szemmel, látóan tekintett bele a nap teljes és fényes világosságába.

A férje eljött érte. A hideg ember meg volt hátva, áradozott:

— Édes, drága Lonám, de boldog vagyok! Én feketefürtös, szép gyermekem, milyen szép vagy . . . milyen szépek a szemeid, te szép Lonám, fehér asszonyom . . . Ugye Lonám, szép a világ, az élet, a naptény . . . Lona, látni fogod a gyermekeinket . . . Lona, a látás megkeltőzi az élet minden örömet.

Lona zavarodottan tekintett rá és hallgatott. Koesiba ültek: végig a nyári fényben fürdő városra, haza a két gyermekhez. A férfi ujjongott:

— Süthet most a nyári nap, szikrázhat, vakíthat: Lona belenez, Lona lát.

Lona elfordította a fejét. Nézte a fasort, amelyen végigrobogott a koesi, nézte az egész, harmatos nyári reggelt: az élet csakugyan szép. Nézte a járkálókat: a színes ruhák csakugyan szépek, az emberek között is van olyan, aki megközelelti az emberi szépségnek azt a képét, a melyet ő gyermeke sige világosságából elvitt a vak-ság sötétségébe.

A tanár gyönyörűséggel nézte a hallgató asszonyt, Lona pedig a hintó párnáján elhuzódott tőle. Ez az ő férje? Mikor vak volt, nem tudta, hogy a bőre ilyen sárga, a szakálla — milyen selymesnek tetszett — ilyen ritkás és kopott az orra, a feje ilyen különös formájú. Ijedt gondolata nem merte rutnak mondani, csak a félelmes különöségét és idegenségét vallotta be.

Hazaértek. Hangos kiáltásokkal jött a két gyerek, zajos örömmel ölelgették az anyjukat.

Lona hallgatott. Ijedten nézett körül az ismerős lakásban: — ez az ő lakása valóban, de mégis idegen lett ez a lakás ő neki. Mit keres ő itt ez idegen férfi és a két gyerek között, akiknek minden vonása az apjuk tatárarcát viseli?

Megrohanta és elkábította ez a csunya-ság. Az ő puha keze simogatta ezeket a fejeket, de akkor ezek csodaszép, fürtös angyalfejek voltak. Ő hozzásimult ehhez a hajlott férfihoz, de ez akkor délceg levante volt. Orvul rontott rá és úgy gázolta le ez a csunya-ság. Ezeknek az embereknek a rutsága fáj, éget és perzsel.

A gyermekek meg eskólgatták az

XXX. t.-c. magyarázata Szell Kálmántól elfogadta Apponyi. Ma, amikor egy hajszállal sem tér el a kormány ettől a magyarázattól. Apponyi kijátszásról panaszkodik.

Apponyi azt hiszi, hogy argumentumai nyomatékosak, mert ő pár hétig kontemplált s más lett, mint aki volt. Holott az ország úgy látja, hogy semmi sem változott, csak Apponyi lelki hangulata, rokonszenvének tárgya, tehát a saját maga pszichológiája Ott ahol az okok és okozatok változatlanok, de az eredmények kritikája megváltozott, nem a természeti törvényekben, hanem a kritikusban van a hiba.

Dohányzás.

Irtá: Hanusz István.

4

(Folytatás.)

A Föld kerektségén ma már mindennütt dohányoznak, a nikotin a legnépszerűbb mérge, de mégis Spanyolország üzi legerősebben ezt a szenvedelmet. Ott 12 éves kora óta azzal járja végig az életet mindenki, hogy cigarettáz, egyedül a templomban pihentet. Kevés színház van, a hol tiltanak, a boltokban versenyt füstöl a személyzet az üzlettulajdonossal és a vevőkkel, a spanyol hölgy nem veszi sérelemszámba, ha arcába fujják a füstöt. Mikor templomba megy a pap, a sekrestye ajtóban nagyott szippant a cigarettájából és úgy dobja el belépés előtt. A koldus cigarettázva kér alamizsnát, a vasuti kalauz ki nem veszi szájából a szivart, mikor a jegyet átlukasztja. Urhölgyek nyilvános helyen tartózkodnak tőle, de a többi osztálybeli nők nem. Nines is közhögősebb nemzet a spanyolnál, a tüdőgümőkör meg rettenetesen

anyjukat, a találkozás első perce alig mult el, Lona keservesen zokogni kezdett.

A férje simogatta dus fekete haját.

— Az öröm sirása ez.

A keserű zokogás azonban nem akart szünni, egyre fájdalmasabb és lázadóbbnak tetszett.

— Mi bajod, Lona?

— Istenem, én Istenem!

— Lona, mi bajod?

Lona beleharapott az ajkába és fuldokolva zokogott.

— Hát mi bajod, esattant fel a gyanakvás a férjben.

— Istenem, én Istenem.

— Lona, — hangzott fenyegetőleg a férfi szava.

Megkapta a csuklóját:

— Ide nézz! Mi bajod?

Lona göresösen, fájdalmasan, lázadóan zokogott:

— Istenem, Istenem, milyen . . .

S itt elharapta hirtelen a szót, a mely ajkára tolni: . . . „milyen csunyák vagytok.“

. . . Nagy esend támadt. A levegő nehéz lett körülöttök, sulyos sejtelmek árnyéka tette hűvössé, eljövendő tragédiák lehellelte rezgettette meg.

A gyermek riadtan húzódtak vissza, a férj arcába bánat, harag és gyötrellem kergetett egy sötét vérhullámot. Az asszony észrevette, hogy hibát követett el és jóléte feltétele megmozdult benne. És a vakságból alig kimenekült asszony elkövette első csalását: emberfeletti erőfeszítéssel parancsolta könnyes arcára a szeretet mosolyát és nevetve, könnyezve, bocsánatot kérve, a kitörő szeretet képmutatásával szorosán megölelte a férjét.

pusztít ott, lehet benne része a sok dohányfüstnek.

Azt mondják, hogy ebéd után a munkaerő csökkenését egy szivarra rágyújtás megakasztja és az a nikotin izgatató hatása; ez azonban csak továbbítás egyidőre, mert utóbb éppen ő okoz elbágyadást, nagyobb, mintha ő közbe nem jött volna.

Ámbár elősegít a dohányzás minden megbetegedést, de mégsem sulyos a hatása. Mr. Mitchell amerikai orvos azt mondja, hogy a lenyelt dohányfüst a tüdőt nem igen érinti, a mely ponton a nikotin a vérbe juthatna, az olyan messzi van a szájtól, hogy elhelyezkedik az utközben. A cigaretta pedig leghamarabb esábit füstnyelésre, az eléggő papirburkolat pedig nem veszélyes. Hogy a nikotin minden alakjában veszedelmes a szervezetre, az bizonyos, kivált pedig az idegizetre.

A török szultán dohányzása évente 97,000 koronába kerül.

Készítenek ma Berlinben dohányesszenciát és mellé különféle növénylevelekből szivarokat; ezek a dohányesszenciába bemártva, pár perc alatt megszáradnak és meggyújtva a legpompásabb dohányillatú füstöt árasztják. A pipázók szintén nem dohánylevél-törmelékkel tömnek rá a pipájokra és ha pár esőpet tesznek hozzá az esszenciából, még a cékla levélnek is nemes dohány bukéja lesz. Ha ez elterjed, sok hektár föld szabadul föl dohány alól okosabb terméságak szolgálatára.

Ha valaki naponta két szivart szív, 50 év alatt 35,500 korona elfüstölt pénztökét jelent az. Három oly hosszú lenne az a szivartömeg összegyűrve, mint egy ember és 3 akós hordó vastagsággal fölérő, a sulya pedig 275 kilogramm. Pedig hát kevés ember éri be naponta 2 szivarral.

A dohányzásról, annak ártalmosságáról egész könyvtárra valót vitatkoztak már össze a tudósok, s bár a legtöbb a dohányzás ellen nyilatkozik, a pénzügyminiszter nem félti a dohányjövődék bevételeit, a mely nem esökken, sőt évről-évre milliókkal nő s újabb dohánygyárak fölállításáról kell gondoskodni. Most egy angol orvostanár azzal fenyegeti az erős szivarozókat, hogy megsüketülnek, ha mérsékletesebben nem élnek a nikotint tartalmazó rudaeszkákkal. Orvosi körökben jól tudják, hogy tulságos dohányzás miatt látási zavarok, közellátás, káprázás, szemcsillagszűkülés támadnak, melyek a dohányzás abbahagyása esetén rendszeren el is mulnak. Egy angol orvos tizenhét esetben megsüketülést tapasztalt erős dohányzóknál, s ezek még ezen felül szembajban is szenvedtek, a színeket sem tudták megkülönböztetni. A tapasztalat azt mutatta, hogy gyógyszer ily esetben semmit sem használ, de a dohányzás teljes mellőzése 80 százalékánál jelentékeny javulást eredményezett, sőt három beteg teljesen meggyógyult. A süketiséget ezekben az esetekben a gégehurut is megelőzi, a miben különben minden dohányos szenved. Nagyon erős dohányosoknál a gégehurutot követi az Eustach-kürt gyuladás, a dobürben vértódulás támad és legvégső esetben a hallóideg megbénul. Ez azonban csak azokat fenyegeti, akik az erősen nikotinos szivarokat élvezik. Nálunk állí-

tólag az újfajta Rozittában (melyet a humorizálni szeretők Rossz színű szivaroknak kereszteltek el) van legkevesebb nikotin: 0.73 százalék. Legtöbb van az erős Virginiában, 3.92 százalék, míg a többi szivarok mind közbe esnek: a Portorikóban 1.40 százalék, a Regalításban 1.9 százalék, a Britanikában 2.10 százalék nikotint találnak.

(Vége következik.)

Világ folyása.

**** A háború. — Port-Arthur ostroma.** Kínai forrásból eredő hírek szerint július 4 én ütközet volt a Port-Arthurtól északkeletre lévő dombokon, mely alkalommal az oroszoknak száz halottjuk és 50 sebesültjük volt. Az elesettek és megsebesültek felszedésére kínaiakat használtak fel. A japánok, kik megszállották a második dombsort Port-Arthur körül, a félsziget keleti részein vonják össze haderőiket nyilván ama szándékkal, hogy a tengerész tábor felé vonuljanak, melyet a dombor között, éppen Port-Arthur hátába vezető utszoros ural. Azt hiszik, hogy az erősség sorsa attól függ, hogy az a hely, melyet 2000 főnyi tengerészgyalogság tart megszállva, bevehetetlennek bizonyul-e? Tokióban az orosz haderőt, amely tengeren és szárazon védi Port-Arthurt, 25,000 főnyire becsülik. Azt is tudják, hogy az oroszok az utóbbi időben jelentékenyen megerősítették a várát és a part erődítményeit, de mégis azt tartják, hogy csak nagyon rövid idő kérdése Port-Arthur meghódítása. A Port-Arthurt ostromló japán csapatok immár a vár körül 5—8 mérföldnyi területen csaknem az összes magaslatokat megszállva tartják. A japánok a Farkashegyen tömör erősségeket építenek, hogy a város bombázását onnan megkezdjék. Ezenfelül június 30-án két falut Port-Arthurtól északra két napi harc után elfoglaltak. Az ütközetben az oroszok 150 halottat és sebesültet veszítettek.

Hírek az országból.

= Petőfi-emléktábla Szekesfehervárott. Szekesfehervárott a város hazafias közönsége emléktáblával fogja megjelölni azt a házat, amelyben valamikor Petőfi Sándor lakott. Petőfi hányatott életéből néhány hónapot töltött a város falai között a legnagyobb nyomorban. Mint színész, ott lépett először színpadra. A költő egy öreg szücslegényvel lakott fűtetlen szobában s ágát is egyik színésztársával osztotta meg. Ebben a nyomorúságos hajlékban termettek költészetének leg szebb virágai . . . 1843. január 9-én Kecskemétre ment. A város közönsége Lausmann Gyula dr. és Havranek József polgármester kezdeményezésére most emléktáblával fogja megjelölni azon házat, a hol Petőfi Sándor hatvankét évvel ezelőtt lakott. Az emléktábla leleplezését előkészítő bizottság Havranek József királyi tanácsos polgármester elnöklésével tegnap ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy az emléktáblát nagy irodalmi ünnepség keretében október 16 án leplezik le. A leleplezésre meghívják a Petőfi társaságot, Kísfaludy társaságot, az Akadémiát, valamint az ország összes irodalmi társaságait.

= Az új véderőtörvény. Az osztrák kormány az őszszel a reichsrat elé kívánja terjesztetni az új véderőjavaslatot s magától értetődik, hogy ugyanakkor a magyar kormány is a képviselőház elé lép az új véderőjavaslatokkal. A magyar kormánnyal még függőben levő differenciák nem jelentékenyek s hamarosan el fognak simittatni. Az új katonai büntető el-

járás tekintetében is közel van a meg-
egyezés.

— **A katonai iskolák új terve.** A köz-
s hadügyminisztérium körrendelete sze-
rint a legközelebbi tanév kezdetével a
katonai reáliskolákban és hadapródisko-
láknak a tantervben változások állanak
be azáltal, hogy a monarchiában haszná-
latos nyelvek tanulása szélesebb alpra-
lesz helyezendő és a Magyarországon és
Horvátországban levő intézetekben *na-
gyobb számú tantárgyak magyar, illető-
leg horvát nyelven lesznek előadandók.*

Közgyűlés.

Kecskemét, július 9

Lassan, szórványosan gyűltek ösz-
sze a városatyák a mai rendkívüli köz-
gyűlésre. Mikor *Kada Elek* polgármester
reggeli 9 órakor megnyitotta a gyűlést,
alig voltak egynéhányan jelen. De aztán
mégis megtelt a terem.

A közgyűlés első pontja az 1903.
évi zárszámadás volt *Bagi László* helyet-
tes polgármester előadásában. Ismer-
tette főbb vonásokban a múlt évi zár-
számadást. Előadta, hogy az összes keze-
lési és vagyoni alapokban 60.000 korona
hiány mutatkozik mely zárszámadási hiány
10 év alatt a rendes költségvetésben föl-
osztva nyer majd fedezetet s végül által-
ánosságban ajánlotta elfogadásra a zár-
számadást.

Gömöry Sándor kifogásolja a zár-
számadás beosztását. Bemutatja Győr szab.
kir. főszámvéveőjének a zárszámadásra vo-
natkozó szabálytervezetét, melyet sok-
kal helyesebbnek tart, mint a városi zár-
számadás beosztását. Indítványozza, hogy
a zárszámadásra vonatkozó jelentést a
tanács tegye, a mint a tanács terjeszti
be a költségvetési előirányzatot; indítvá-
nyozza továbbá, hogy egy ad hoc bizott-
ság küldés-ék ki a közgyűlés tagjaiból
annak megvizsgálására, hogy a város
egyes vagyoni alapjai mily nagy hasznot
hoznak és hogy e bizottság egyszersmind
arra vonatkozólag is folytasson vizsgálá-
tot, hogy milyen uton módon szabadulhat
meg a város a deficittől.

Gömöry után *Vértési József* szóialt
föl, ki a tanácsot okolja azért, hogy a
hiány ily nagyra felszaporodott. Hozzá-
járul *Gömöry* indítványához.

A polgármester felvilágosító szavai
után a közgyűlés a zárszámadást által-
ánosságban elfogadta, hozzájárult továbbá
Gömöry indítványához és felhatalmazta
a városi tanácsot, hogy a jövő közgyűlé-
sen a kiküldendő ad hoc bizottság tagjait
illetőleg tegyen javaslatot.

Elfogadta a közgyűlés a zárszámadást
részleteiben is és megadta a felmentvényt.

A közgyűlés második pontja az
1904. évi költségvetésben mutatkozó hiány
fedezése. E hiány 70.000 korona, melynek
fedezésére a pótdónak 15 százalékos
emelését kérte a tanács. Többek hozzá-
szólása után a közgyűlés a pótdónak
30 százalékra való felemelését elfogadta.

Miután a birtokvál. ozások után sze-
dendő városi illetékre vonatkozó szabály-
rendelet tervezetét tudomásul vették s
miután a kecskeméti gyümölcs és ba-
romfiktivíteli részvénytársaságnak adomá-
nyozandó 400.000 drb tégla iránti kérelme
feletti tárgyalást egy másik közgyűlés
tárgysorozatába utalták, a közgyűlés
véget ért.

HELYI HIREK.

Kecskemét, július 9

— **Állami tisztviselők bankja.** Az ál-
lami tisztviselők körében mozgalom indult
olyan pénzintézet létesítése érdekében, mely-
nek főadata volna az eladósodott állami
és államvasuti tisztviselők anyagi ügyeinek
rendezése. Ez ügyben már több értekezlet

is volt, melynek során a tervezet úgy dom-
borodott ki, hogy egy országos központi
hitelszövetkezet alapítását határozták el,
melynek főadata volna az állami alkalm-
mazottak hitelviszonyainak rendezése. A
tervezők intézetük számára az állam er-
kölesi és anyagi támogatását óhajtanák
igénybe venni. Az erkölesi támogatás az
állami felügyeletből, az anyagi pedig abból
állana, hogy az állam egymillió korona
kamatmentes betétet adna a szövetkezet
biztosítási alapja javára, mely betétet a
szövetkezet 40 évi 25 000 koronás részlet-
ben fizetné vissza, de ez a visszafizetés
csak akkor kezdődne, ha a biztosítéki
alap a tagok befizetéseiből meghaladná a
2 millió koronát. A szövetkezetet 500 koronás
részjegyek kibocsátásával akarják
megállapítani, mely részjegyekből a pénz-
ügyi kormányknak 2000 darabot kellene
átvenni. Ennek fejében azután a pénzügy-
miniszternek messzeható felügyeleti és el-
lenőrzési joga lenne. A tisztviselők adó-
ságainak konszolidálására ez a szövetkeze-
kötvényeket óhajt kibocsátani amelyeknek
kamatozását és törlesztését a kölcsönök
kamatai és törlesztései fedeznék. A moz-
galom élén *Vörös László* ny. államtitkár,
országgyűlési képviselő áll.

— **Meghívó.** A „Kecskeméti Kossuth-
szobor Állandó Bizottsága” a Kossuth-
szobor tárgyában folyó évi július hó 10 én
vasárnap d. n. 3 órakor a városi székház
bizottsági termében ülést tart.

— **Bravúros bicikliző.** Ifj. *Hornyik*
József tűzerőnkéntes Komáromtól Kec-
kemétiig 7 óra alatt biciklin tette meg az
utat. Hajnali 2 órakor indult Komáromból,
Budapesten 1 órát pihent s délelőtt 10
órákor már Kecskeméten volt. A bravúros
bicikliző folytatólagosan még unokabátyja
lakodalmát is végig táncolta.

— **Az ügyvédi kamara rendkívüli köz-
gyűlése.** A kecskeméti ügyvédi kamara,
mint már jeleztük, holnap, vasárnap dél-
előtt 10 órakor a városi székház tanács-
termében rendkívüli közgyűlést tart.

— **Esküvő.** *Zsigmond Sándor* pusztá-
szentkirályi tanító ma délután 6 órakor
esküdött örök hűséget *Sváb Kovács*
Mariskának, *Sváb Kovács István* köz-
tekintélynek örvendő földbirtokos kedves
leányának, a róm. kath. anyatemplomban.
A násznagyi tisztet *Bagi* h. polgármester
töltötte be.

— **Választmányi ülés.** A Kecskeméti
Gazdasági Egyesület 1904. július hó 12.
napján délelőtt 10 órakor választ-
mányi ülést tart. Tárgysorozat: 1. Múlt
ülés jegyzőkönyvének hitelesítése. 2. Mi-
nisteri leiratok. 3. Jelentés a G. E. I.
félévi működéséről. 4. *Tallian Béla* föld-
miv. miniszter disztaggá választása. 5.
Tagsági ügyek. 6. Pénztárnoki és szám-
vizsgáló bizottsági jelentések. 7. Folyó
ügyek, indítványok.

— **Az elmúlt fél év bűnügyi statisztikája.**
Füvessy Imre h. rendőrkapitány az el-
múlt fél év büneseteiről a következő statisztikai
kimutatást bocsátotta ki: A sze-
mély és vagyonbiztonság az elmúlt fél-
évben kielégítő volt. A múlt fél évben
445 büneset hozatott a rendőrség tudomá-
sására, míg az 1903. év első felében
383 eset fordult elő, az esetek száma
ehhez képest 62 esettel szaporodott, míg
az 1903. év II-ik felében előfordult 540
esethez képest 95 esettel fogyott azok
száma. A bünesetek közül vétség 258,
büntett 187 volt, az 1903. év első felében
volt 242 vétség, 141 büntett, mihez viszony-
ítva a múlt fél évben a vétségek 16,
a büntettek 46 esettel szaporodtak; míg
az 1903. év II. felében előfordult ese-
tekhez képest a vétségek 87, a büntettek
8 fogytak. Az esetek között lopás vétsége
140, a lopás büntette 180 esettel szerepel,
míg az 1903. év első felében 119 lopás
vétsége és 93 lopás büntette fordult elő,
ekként az 1903. év első feléhez viszony-
ítva a lopás vétsége 21, a lopás bün-

tette 37 esettel szaporodott, míg az 1903.
év II. felében előfordult lopási esetek-
hez képest a lopás vétsége 39 esettel fogyott,
a lopás büntette csak 1 esettel szaporodott.
A 445 esetből a tettesek 236 esetben is-
mertek, 209 esetben ismeretlenek marad-
tak, kinyomozhatók nem voltak. Gyanu-
sítottakként 337 egyén lett az illetékes
hatóságnak följelentve, kik közül 274 férfi,
63 nő volt, büntetlen előéletű 229, rovott
multu 108. Rendőri előzetes letartóztá-
tásba helyeztetett 50, kik közül 45 a
bírósnak átadatott, 5 szabadon bocsát-
tatott. Az elidegenített tárgyak 81 esetben
megkerültek, 224 esetben azonban előke-
rithetők nem voltak. Az elidegenített
tárgyak tárgyak értéke 141 esetben 20
koronán, 66 esetben 40 koronán aluli,
103 esetben 40 koronán felüli értékű volt.

— **A polgári dalkör műkedvelői szini-
előadása.** Holnap, vasárnap kerül színre a
Falurossza, melyet a Polgári Dalkör ja-
vára rendeznek műkedvelőink. Az elő-
adásnak főpróbáját tegnapelőtt este tar-
tották meg a városi székházban nagy
számu érdeklődő jelenlétében. Az össz-
játék kifogástalan, az énekszámok elő-
adása finoman kidolgozott, a karok kitün-
ően működnék. Az előadás erkölesi si-
kere föltétlenül biztos, hogy az anyagi is
az legyen — a mulatni vágyó közönség
támogatására lesz szükség. — Megérdem-
lik derék dalosaink. Tájékozással felem-
lítettük még, hogy a színelőadás után
Millekernél tánc lesz.

— **Uj tisztek és uj hadapródok.** A
hadapród-iskolák növendékei, valamint a
katonai akadémikusok augusztus 18 hagy-
ják el mint hadapródok, illetve mint tisztek
az intézeteket. A bécsujhelyi katonai aka-
demiából az idén aránylag kevesebb nö-
vendék lép a magyar ezredkehez, mint az
előző években. Különösen a magyar huszár-
ezredkehez lép kevés, az akadémiát végzett
uj tiszt. A honvéd Ludovika-Akadémiá-
ból kilépő tisztek közül — mint értesülünk
— az idén ismét többet áthelyeznek a kö-
zös hadsereg ezredkeibe. Itt említjük meg,
hogy a hadügyminiszter a minap rendeletet
bocsátott ki, amelyben meghagyja, hogy
a hadapródiskolák növendékei csak ahhoz
a fegyvernemhez nevezhetők ki, amelyek
iskolájában tanulmányaikat végezték.

— **Hangverseny a Műkertben.** *Balog*
Bandi vasárnap délután nagy hangver-
senyt tart a Műkertben, melyre, mint
halljuk, igen sokan rándulnak ki.

— **Talált tárgyak.** *Jóljárt István*né
helybeli lakos tegnap délelőtt 13 gara-
bót és egy talicskát talált. Tulajdonosa
kellő igazolás után a rendőrségnél át-
veheti.

— **Ráckeve szolgabírósága** arról érte-
sítette a kecskeméti rendőrséget, hogy
az ott tartandó országos vásárra a fel-
lépett sertésvész miatt a sertések felhaj-
tása tilos.

— **Eltűnt üsző.** *B. Ender János* szi-
gentszentmiklósi lakos 4 éves üszője egy
Kecskemét felé hajtott marhasapatba
keveredett s azóta elveszett. A rendőrség
a nyomozást megindította.

Országgyűlés.

— **A képviselőház ülése.** —

A magyar nyelv érdekében és már-
cius 15-ének nemzeti ünnepé váló ava-
tása tárgyában benyújtott kérvényeket
terjesztette az elnök a Ház elé.

Lengyel Zoltán azt kívánta, hogy
először a civillista felemeléséről szóló tör-
vényjavaslatot tárgyalják és csak azután
az udvartartási költségeket.

Tisza István: A Ház csak a régi
gyakorlatot követi, amikor az udvartar-
tási költségek kapcsán tárgyalják a föl-
emelt civillistát. Efelőtt különben már teg-

WILSON CIRCUS-VARIETÉJE!

Ma, vasárnap délután 4 és este fél 9 órakor
érdekes **díj-birkózások!**

Magyar Sándor rendezésében. *Békéscsaba*, 1894. évi 1903.

nap határoztak és így azon ma már nem lehet változtatni.

— Objektív felvilágosításokat akar adni. Ez a javaslatot hivatalbeli elődei nyújtották be, de kijelenti, hogy megfontolta ezt a kérdést s ragaszkodik hozzá, mert indokoltnak, szükségesnek és helyesnek tartja. A törvényjavaslatot csak rövid és kivonatos indokolással látták el, ezt akarja kiegészíteni. Reméli, hogy ezzel elejét veszi annak az alaptalan gyanúnak, mintha a királynak s az uralkodóház tagjainak passzióit valami tulságos fényűző módon akarnák kielégíteni. Indokolt a fölemelés még azért, mert a király Bécsben is, itt is bizonyos színházakat jobban akarja támogatni. De teljes paritást akarnak a testőrségek között is létrehozni. Ezek a főokok. Tehát látni, hogy a fölemelt járulék magyar célokra jár. Elismeri, hogy jól esnek minden magyar embernek, ha a királyt magyar udvarától körülveve ünnepelhetnek egész éven át. De mindazok, akik a 67-es alapon állottak, úgy állították fel ezt a kérdést, hogy a király saját udvartartását tetszése szerint rendezze be. Közjogilag csak azt követelheti, hogy ahol mint magyar király jelen meg, ott magyar közjogi személyek vegyék körül. A másik követelmény, hogy meg legyen az a társadalmi kapcsolat az udvar és a magyar nép között, amely szükséges a viszony mélyebbé tételére. A dolog lényege azonban mégis csak az, hogy Budapest székhelye legyen a királynak s ha idejön, hazajöjjön és ne vendég gyanánt. A teljes magyar udvartartás kérdésének meg kell érnie.

Aztán Rákosi Viktor beszélt.

Törvényszéki tárgyalások.

A kecskeméti kir. törvényszéknél, mint büntető bíróságnál kitűzött főtárgyalások jegyzéke:

Julius 12.

Mihályi Mária lopás büntette.

Csontos János és társa súlyos testi sértés büntette.

Csók Samu lopás büntette.

Csicsó Sándor és társa esalás büntette.

Julius 14.

Szekeres Julianna gondatlanságból okozott emberölés vétsége.

Fekes Mihály és társa lopás büntette.

Weber Mihály megvesztegetés vétsége.

Tóth Sándorné és társai magánlak sértés kísérletének büntette.

Anyakönyvi kivonat.

— július hó 7-én.

Születések: Gavaes halvaszületőleány rk., Bán János ref., Batu Piroška rk., Szabó Zsófia ref., Turjanszki Ilona rk., Turjanszki Erzsébet rk., Turjanszki Margit rk., Kósa Ilona rk., Tampai István rk., Tót Zsuzsanna ref.

Halálozások: Jánosi Mária rk., 3 hónapos, Széchényi Mária rk., 16 éves, Tarcsa Györgyné Kis Sára rk. 62 éves, Nagy Rozália rk., 5 hónapos.

Kihirdettek: Boda Károly ref. Bende Mária rk.

— hó július 5-én.

Születések: Pál Magdolna rk., Antal Erzsébet rk., Biró Mária rk., Urbán Ilona rk., Csorba Sándor rk., Kovács Gábor ág. hitv. ev. Csösz Terézia Magdolna rk., Ficsor Mária rk.

Halálozások: Fazekas Terézia rk. 4 hónapos., Molnár Ilona rk., 5 hónapos., Turjanszki Ilona rk. 6 órás, Mózes Mihályné Kis Eszter ref. 53 éves, Kovács Rozália rk. 1 hónapos.

Kihirdettek: Szemerédi Kálmán rk. Páli Erzsébet rk. Dr. Dékány Aladár izr. Fispán Irma izr.

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHÁLY.

Főmunkatárs:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

Nyiltér.

(E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Legjobb üdítő ital

MATTONI FÉLE
GISSHÜBLER
természetes égvényes
SAVANYUVIZ

A dugó egéssze

ize tiszta,
szén-sava gyöngyöző,
könnyen emészthető,
az egész szervezetet
felfrissíti

Hirdetések.

Egy jó családból való fiú
tanulónak felvétetik
Farkas Antal
fűszer-, festék és rövidáru-üzletében,
III. tized, Jókai-utca 34. sz.
3070-2-1

Házeladás.

VII. tized, 190. sz. alatti jókarban
levő házam eladó. **LIPÓCZI ANTAL.**
3017-10-8

Eördögh Gyula

földbirtokos cséplőgépehez
szakértő gépészt keres
azonnali belépésre. Feltételek meg-
tudhatók nála Lakyteleken. Posta-
és vasut-állomás.
3067-3-3

**Jó házból való fiút tanulólul
felvesz**

Goldmann A. Ferencz
Ó r á s. 3071-3-1
Nagytemető-utca, Izr. Egyház bér-
házában, a Leszámitoló-Bank mellett.

Ház-árverés. Özv. Szabó
Imréné, szül.
●●●●●●●●●● **Hábel Erzsébet**
hagyatékához tartozó **ház,**
(II. tized, Nagy-vásári-utca 116.
szám alatti) 1904. évi július 20-án
● nyilvános árverésen eladatik. ●
A venni szándékozók az árverési
feltételeket a telekkönyvi hivatal-
ban megtudhatják. 3061-10-7

Kiadó lakás.

VII. t., Czollner- (Kistemplom)
tér 28. szám alatt **3 szép nagy**
utcai szoba előszobával, konyha,
éléskamra, mosókonyha, fászínce
f. évi november elsőre kiadó,
esetleg **4 szoba** alsókonyhával,
kamrával **augusztus elsőre is**
kiadó. 3040-6-2

A kontinens legforróbb, legnagyobb gyógy-
hatású természetes hő-kén-sforrás, szükséglet
szerint 38°—48° C. mérsékelt 6 tükörforrással

STUBNYA-FÜRDŐN.

30° R. = 38° C.

38° R. = 48° C.

Föltétlenül biztos gyógyulás minden ízületi- és
izom rheuma, megbetegüléseknél, ischias, köszvény,
neuralgia (idegbántalmak), bőr és női betegségek ese-
tében, bár még oly idűltek is azok. — Orvosi vezet-
és alatt álló ivó és fürdőkurák, kád- és tükörfürdők,
uszodával és hidérvízgyógykezeléssel. — Pompás fek-
vés, fenyőerdők közepett. — Nagy és szép park. —
Legolcsóbb árak, legnagyobb kényelem, egészséges
lakások és tápláló ellátás. — Vasut-, posta- és távir-
állomás, saját fürdő-zenekar. — Fürdőorvosok: De-
zseri Dr. Bolemann János fürdőorvos, Dr. Jakobovics
Mór rendelő orvos és Dr. Boros Béla tiszti orvos. —
Előidény július 1-éig; Utóidény augusztus 20-tól 50%
engedmény. — Képes prospektussal és fölvilágosítással
díjmentesen szolgál az

Igazgatóság

2938-11-10

A Mayerfi-féle

Ezüst-fehér szinszappan

a legjobb mosószappan.

Kilonként 64 fillérért
minden jobb fűszerüzletben
kapható.

Tessék ügyelni, hogy minden darabon rajta
legyen a „Mayerfi” név. 2882-150-41

Eladó ház!

IV. tized, Gyik-utca 48. számú ház,
kedvező feltételek mellett eladó.

**Az évezredek óta összeérett természetes forrás-sók páratlanul ha-
talmos gyógyító ereje, és ezen összeérés által képződött könnyen
bevehető, undort nem okozó lágy iz** a Schmidthauer féle

oly kimagasló előnye, amelyekről már egyszeri használat minden fogyasztót feltétlenül meggyőz. Ezen, a maga ne-
mében egyedül álló ásványvíz a **székrekedés** és azzal járó belső bajoknak, u. m. **étvágyhiány, gyomor-felfúvódás, aranyér,
vérbőség, elkövéredés,** stb. a legjobb természetes gyógyítója. — Már fél ivó pohárral reggelizés előtt használva, tel-
jesen fájdalom nélkül hat anélkül, hogy a szervezetet gyöngítene. **Kapható Kecskeméten minden jobb ásványvíz eláru-
sító helyen** úgy egész, mint kis félüveges töltésben is. Utasítás mellékelve. **Fő szétküldés a forrástulajdonos,
SCHMIDTHAUER LAJOS** gyógyszerésznél Komáromban. **Egész üveg 50 fillér, fél üveg 30 fillér.**

IGMÁNDI KESERÜVIZNEK



Ha látlak óh Zacherlin, a szívem is dobban;
De nem fogadlak el, ha kínálnak tokban.
Tokban a mi van, haszontalan dib, dáb;
Attól ugyan nem döglük, se féreg, se a sváb.

Zacherlin üvegben! Ez az igazi szer!
Legyen áldott a ki készít, százszor és ezerszer
S valahol függ a Zacherlin-plakát:
Ott kapható Zacherlin egész éven át.